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Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 20. März 2019

Bekanntgaben
• Die gewünschten Änderungen für die Homepage der Gemeinde wurden eingearbeitet. Sollten nochmals 

Änderungswünsche vorhanden sein, sind diese bis 31. März 2019 beim Bürgermeister zu melden. Auch wird darauf 
hingewiesen, dass die homepage keine statische Erscheinung ist, sondern immer wieder ergänzt und geändert werden 
kann.

• Die Masten für die neue Straßenbeleuchtung sind geliefert. Trotz mehrmaligen Nachfragen konnte dem Bürgermeister 
keine konkreten Termine für die Umsetzungsarbeiten genannt werden.

Wirtschaftl. Jahresübersicht 2018 und Übersicht Wirtschaftsplan 2019
Der Bürgermeister teilte vor Beratung eine Sitzungsvorlage aus, in der alle die von der Verwaltung bekannten Investitionen 
für das Haushaltsjahr 2019 und voraussichtlichen Daten des Verwaltungshaushalts aufgeführt waren und erläuterte sie.
Auch wurde eine Übersicht über das voraussichtliche vorläufige Jahresergebnis 2018 bekannt gegeben.
Trotz zwei überplanmäßigen Zahlungen und Rückgang der Gewerbesteuer kann die ursprünglich geplante Zuführungsrate 
noch eingehalten werden. Bei Leistung der überplanmäßigen Zahlungen bei der Abwasserbeseitigung und 
Kindergartenumlage wurde davon ausgegangen, dass dadurch der Haushaltsausgleich gefährdet war und deshalb auch 
bestimmte Ausgaben ins Jahr 2019 verschoben wurden.
Bedingt durch die Umstellung von der Kameralistik und Doppik wird sich die Aufstellung des Wirtschafsplanes 2019 
verzögern.
Wo die Akustikmaßnahmen für das Dorfgemeinschaftshaus eingeplant werden, wird noch abgeklärt.
Ansonsten können alle Planansätze wie vorgestellt und erläutert, so belassen werden und im Wirtschaftsplan 2019 
eingearbeitet werden.

Bereitstellung der Mittel für das Regionalbudget für Kleinprojekte REMO
Auf die Sitzungsvorlage, die mit der Einladung versandt wurde, wurde verwiesen und erläutert.
Zuwendungszweck ist, eine engagierte und aktive eigenverantwortliche ländliche Entwicklung zu unterstützen.
Solche Kleinprojekte können im Rahmen der GAK-Förderung durchgeführt werden, die der Umsetzung eines integrierten 
ländlichen Entwicklungskonzepts oder lokalen Entwicklungsstrategie dienen.
Der Anteil der Gemeinde Unterwaldhausen beträgt für die nächsten Jahre im Schnitt zwischen 36 und 73 € pro Jahr.
Nach kurzer Diskussion beschloss der Gemeinderat einstimmig die Mittel für das Regionalbudget für Kleinprojekte 
bereitzustellen.

Änderung Landschaftsschutzgebiet 
Der Vorsitzende informierte, dass der Entwurf der Neufassung der Landschaftsschutz-gebietsverordnung Altshausen – 
Fleischwangen – Königsegg (vorher Altshausen- Laubbach – Fleischwangen) in zwei Informationsveranstaltungen in 
Ebenweiler und Riedhausen den Bürgerinnen und Bürger der betroffenen Gemeinden vorgestellt wurde.  Die vom 
Gemeinderat vorgeschlagenen Änderungen sind in der Entwurfsfassung so berücksichtigt worden.  Auf die Tischvorlage 
wurde hingewiesen und erläutert.
Das Verwaltungsverfahren wird in nächster Zeit vom Landratsamt Ravensburg – Untere Naturschutzbehörde- eingeleitet.

Bericht aus der Generalversammlung der freiwilligen Feuerwehr und Zustimmung zur Wahl des 
Feuerwehrkommandanten und Stellvertreter
Der Bürgermeister teilte mit, dass bei der Generalversammlung der freiwilligen Feuerwehr Guggenhausen/
Unterwaldhausen am 16. März 2019 auch die Neuwahl des Feuerwehrkommandanten und Stellvertreter auf der 
Tagesordnung stand. 
Nach dem Bericht des Kommandanten und Kassiers wurden Ehrungen vorgenommen.
Benjamin Landthaler und Stefan Sorg wurden für genau 15 Jahre Dienst geehrt. Da das Ehrenzeichen neu ist und bisher 
erst ab 25 Jahren ein Ehrenzeichen vergeben wird, wurden auch Manuel Landthaler und Wolfram Sinzig für 18 Jahre und 
Andreas Schmid für 23 Jahre mit einer Urkunde und einer Anstecknadel geehrt.
Bei der anstehenden Wahl des Kommandanten erklärte der bisherige Kommandant Edwin Bixel, der das Amt nun 15 
Jahre innehatte, dass er sich nicht mehr um das Amt bewerben wird.
Einziger Kandidat für diesen Posten war Stefan Sorg, der in geheimer Wahl zum neuen Kommandanten gewählt wurde. 
Herr Wolfram Sinzig wurde zum ersten und Herrn Dirk Ebert zum zweiten Stellvertreter des Kommandanten gewählt. 
Zum Kassier wurde Wolfram Sinzig, zum Schriftführer Roman Köberle gewählt. Als weitere Mitglieder des 
Feuerwehrausschusses wurden Manuel Landthaler, Pirmin Sinzig und Stefan Bixel gewählt. Die Aufgaben des 
Gerätewarts Michael Waible übernimmt Pirmin Sinzig.
Die Amtszeit beträgt jeweils 5 Jahre. 



Nach § 8 des Feuerwehrgesetzes hat der Gemeinderat der Wahl des Kommandanten und Stellvertreter zuzustimmen. 
Ohne weitere Diskussion wurde einstimmig der Wahl zugestimmt.

Verschiedenes, Sonstiges, Anfragen
Seniorennachmittag
Bisher hat der gemeinsame Seniorennachmittag immer am dritten bzw. vierten Sonntag nach der Fasnet stattgefunden. 
Dieses Jahr müsste die Veranstaltung von Guggenhausen organisiert werden.
Ein Termin ist noch nicht bekannt, voraussichtlich der 14. April 2019, der Termin wird noch mit Guggenhausen abgestimmt.

Info Veranstaltung Gemeinderat
Die Vorstellung der Kandidatinnen und Kandidaten für die bevorstehende Gemeinderatswahl soll am Dienstag, den 
09.04.2019 um 19.30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Unterwaldhausen stattfinden.
Alle Personen, die ihre Kandidatur öffentlich bekannt geben wollen, haben hier Gelegenheit dazu.
Bei einem Stehempfang soll den Bürgern Gelegenheit geben werden, sich im Gespräch mit allen Kandidatinnen und 
Kandidaten für den Gemeinderat auszutauschen und zu diskutieren. Einführend wird Bürgermeister Josef Schill eine 
Übersicht über die geleistete Arbeit in der Gemeinde in den letzten Jahren geben und einen Ausblick auf die zukünftigen 
Aufgaben.

Zuschuss EnBW / Vereine 
Von der EnBW gibt es aktuell eine Aktion und Vergütung an Gemeinden bzw.  Vereine für die Einsparung durch die online - 
Meldung der Verbrauchsstände.
Der eingesparte Portobetrag soll den jeweiligen Gemeinden bzw. Vereinen zugutekommen.
Der Gemeinderat Unterwaldhausen hat beschlossen, die Vergütung der EnBW für diese Aktion dem Verein „MMC 50ccm 
Schwoba – Slow Rider e.V.“ zukommen zu lassen.

Straßenbeleuchtung
Der Termin der Straßenbeleuchtungsumstellungsarbeiten wurde angesprochen. Die Umstellungsarbeiten sollten nicht in 
der KW 17 erfolgen, da ab Freitagabend bis Sonntagnacht wegen dem Querbeatfestival in Unterwaldhausen die 
Beleuchtung in der Nacht durchgehend an sein sollte.

Herzliche Einladung

Liebe Waldhauser Bürger/innen,
wir möchten Sie ganz herzlich einladen zu einer öffentlichen Vorstellung der Kandidatinnen und Kandidaten für die 
bevorstehende Gemeinderatswahl.
Alle Personen, die ihre Kandidatur öffentlich bekannt geben wollen, haben hier Gelegenheit dazu.
Wir möchten gerne alle Kandidatinnen und Kandidaten, wie in den vergangenen Gemeinderatswahlen, wieder auf 
einem gemeinsamen Wahlvorschlag präsentieren.

Am Dienstag, den 09.04.2019 um 19:30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Unterwaldhausen.

Bei einem Stehempfang wollen wir Ihnen die Gelegenheit geben, sich im Gespräch mit allen Kandidatinnen und 
Kandidaten für den Gemeinderat auszutauschen und zu diskutieren. Einführend wird Herr Bürgermeister Josef Schill 
eine Übersicht über die geleistete Arbeit in der Gemeinde in den letzten Jahren geben und einen Ausblick auf die 
zukünftigen Aufgaben.
Wir freuen uns auf ihr Kommen und auf anregende Gespräche.

Gemeinderat Unterwaldhausen

Treffen für Seniorinnen und Senioren  
am Sonntag, den 14. April

Wenn wir mit zunehmendem Lebensalter immer klüger und abgeklärter werden, dann tritt am Sonntag den 14. April der 
Rat der Weisen von Unterwaldhausen und Guggenhausen zusammen. Denn die Gemeinden wollen alle Bürgerinnen 
und Bürger ab dem 60. Lebensjahr dazu einladen, sich an diesem Nachmittag zu gemeinsamem Gespräch, Kaffee und 
Kuchen zu treffen. Bitte merken Sie sich den Termin vor, gerne werden wir Sie auch noch persönlich einladen.

Bürgermeisteramt

Europawahl am 26. Mai 2019
Auf die Bekanntmachung im gemeinsamen Teil-amtliche Bekanntmachungen wird hingewiesen.



Neufassung des Landschaftsschutzgebietes „Altshausen – Laubbach - Fleischwangen“,
künftig „Altshausen – Fleischwangen – Königsegg“

Auf die öffentliche Bekanntmachung im gemeinsamen Teil-amtliche Bekanntmachungen wird hingewiesen.

Grundschule Fleischwangen
Auf den Bericht in der Gemeinde Fleischwangen wird hingewiesen. Wir bitten um Beachtung.


